

三管齐下,教师队伍聚名将

深看平度技工

平度市高级技工学校
特别报道 之二

□文/图 半岛全媒体记者 王华锋
通讯员 李江

“了解了很多学校,我终于铁下心来,让孩子来这儿读书。这里的专业老师有很多高手,就凭这一点,孩子来了肯定能学到真本事。孩子来这里,我一百个放心。”这是平度市高级技工学校2017级学生家长盛春宝的一番肺腑之言。记者采访中了解到,近几年来,该校教师队伍建设上着力于内部挖掘培养,外部创新招聘,邀请大师来校等新举措,逐渐形成了一支高效精干、高手云集、结构合理的教师队伍。

内部挖掘,争当名师渐成风

刚过不惑之年的刘铁君身上拥有一批光环,平度市高级技工学校焊接加工专业教研室的主任,青岛职业技能鉴定专家委员会焊接组专家,焊接专业首席指导教师,平度市金牌工人……可谁又能想到,拥有这么头衔和荣誉的他,就是学校的优秀毕业生。刘铁君说:“是母校给了我信心和勇气,给我提供了广阔的发展平台。特别是这两年,学校针对教师的一系列政策,加上国家政策对技能人才的特别关照,让我觉得不好好学习不行,不及时充电不行,不努力教学不行!”

在平度市高级技工学校,像刘铁君这样的名师还有不少:34岁的崔永利,是名声在外的计算机专业高手,他不但是青岛市首席技师,还享受着青岛市政府津贴,用他自己的话说,他们这个专业该有的荣誉和头衔他几乎拿全了;持有特种电工教师资格证等多种证书的高级技师张克飞,指导的学生屡屡斩获大奖;在机械行业赫赫有名的陈奉余,除了是高级技师外,还是名副其实的获奖专业户……

“我们学校这两年来致力于教师的整体素质培养,致力于教师的双师型培养,不但提高了全体教师的教育教学水平,还在很大程度上提高了教师赶学比超争当名师的积极性。”学校教务处负责人告诉记者,近几年来,学校以“双师型”教师队伍建设为抓手,大力实施了教师学历、技能双达标工程。让老师们通过函授、进修、自学等多种手段尽快实现学历达标;通过每学期安排教师外出学习新技术新工艺,利用假期强化技能训练,组合技能大比武等让教师们实现技能达标。到目前,学校拥有教职工256人,兼职教师48人。专任教师219人,其中理论教师146人,实习指导教师74人,一体化教师132人;高级职称49人,中级职称77人;高级技师23人,技师59人,高级工71人。师资队伍结构合理、素质优良、高手云集。

出门纳贤,不拘一格抢名将

刚刚在山东省“技能兴鲁”职业技能大赛获得金奖的李妮,是一位标准的“面”手,各类面食可谓无所不会,无所不能。她是高级面点师,她还获得了十几项全国全省大奖。记者见到李妮时,她正在给学生们演示她的拿手绝活——提褶包子,这时的李妮俨然成了魔术师,面团在手里飞舞,十几秒的时



崔永利在上实训课。



面点大师李妮在上课。



刘铁君讲起课来绘声绘色。

间,一个艺术品般的包子闪着诱人的光亮,展现在众人面前,让人叫绝。李妮告诉记者:“在学校学面点的时候,我做梦也想不到有一天能站上讲台,成为一名老师。学校把我当成人才引进,我唯有努力,才能不孚所望。”

张小彤,全国机电一体化项目大赛的二等奖获得者,2017年通过平度市高级技工学校的聘用考试,从潍坊一家职业学校跳槽来到平度。张小彤看似柔弱温柔,但操作能力很强,在教学上更是一丝不苟。她对记者说:“之所以跳槽来到这里,一是学校高度重视技能人才,二是学生非常喜欢技能人才。我觉得在这里更能实现我的人生价值,所以做出了决定,留在平度,留在技校。”

今年27岁的陈奉玉,是数控车床专业的齐鲁“名将”,获奖无数;28岁的单海铭在汽车维修工程教育方面有着独到的优势……在平度市高级技工学校,从2016年开始,一批又一批各个专业的90后高手纷至沓来。

据介绍,为吸引高技能人才来校任教,平度市高级技工学校根据近年来“技能人才也是人才”的最新论断,积极

争取上级支持,试点开展了“技能测试加面试”的靶向人才引进方式,其中的技能测试占到了总成绩的70%,并邀请了30多名专家现场打分,以真正达到“靶向引才”的目的。到目前,已有20多名年轻技能人才来到技校,让整个技校的教师队伍年龄趋向优化,让整个技校的技能水平上了一个台阶。

聚贤引智,技能大师来学校

建立大师工作站,经常开展“技能大师进校园”活动,是平度市高级技工学校近年来推出的又一创新之举。到目前已经先后有5名“大国工匠”来校指导授课。

看看这些大师的名头:王保海,高级焊接技师,中石油七公司技校实习指导教师,从事焊接工作38年。并具有青岛市焊工指导教师资格证,山东安监局焊工安全培训教师证,中国再就业中心焊工教师资格证,焊工高级考评员资格证。国家级焊接竞赛裁判员资质证,省特检院焊工培训教师证。

郭锐,车辆钳工高级技师、享受国

务院政府特殊津贴、全国技术能手、中国南车技能大师、山东省首席技师、山东省技术能手、富民兴鲁劳动奖章、郭锐劳模创新工作室带头人。

宁允展,中车青岛四方机车车辆股份有限公司车辆钳工高级技师,中国南车技能专家。高铁首席研磨师,国内第一位从事高铁转向架“定位臂”研磨的工人,被同行称为“鼻祖”,从他和他的团队手中研磨的转向架装上了673列高速动车组,奔驰9亿多公里,相当于绕地球2万多圈。

刘松年,青岛理工大学,在机械加工,自动化控制领域造诣颇深,现任青岛市职业技能鉴定专家委员会副主任,机械工程委员会主任,多次指导国家,省级大学生,中职学生创新大赛,获得一等奖,二等奖的佳绩。

周勇,机车电工高级技师,中国中车首席技能专家、中车四方股份车辆电工首席技师。先后获得全国劳动模范、中华技能大奖、全国五一劳动奖章、全国技术能手、国务院政府特殊津贴、中央企业知识型先进职工、铁道部新长征突击手、山东省首席技师等荣誉称号。

分管教学的负责人表示:建立大师工作站,让“大国工匠”走进校园,目的绝不是单纯的讲授几节课,而是让学生和老师与新时代合拍,与新技术新工艺为伍,真正感受到什么是画龙点睛,什么是前沿理念。

对于平度市高级技工学校近年来的教师队伍建设,学校负责人认为:不断优化教师队伍是办学的魂魄,不拘一格引进高技能人才是技工教学的核心竞争力。现在社会分工越来越细化,学校找不到十八般武艺样样精通的人才,但可以组成一个精通各项技艺的团队,让所有的学生都能学到真本领,都能成为有用之才。这是办学的目的所在,也是学校长足发展的根本。

市高级技工学校作为国家级综合职业培训基地、国家级重点技工学校、青岛市首批高技能人才培养示范基地,积极营造“精于工、匠于心”技能人才培养良好氛围,探索构建“工匠精神”教学体系和管理模式,努力培植崇尚“工匠精神”教师队伍。通过举行“技能大师进校园”活动,引领师生深刻领悟“工匠精神”真谛,积极建设传播“工匠精神”校园文化,弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚,使学校成为培养社会主义建设者和合格接班人的坚强阵地,成为新时期“大国工匠”的成长摇篮。自活动开展以来,先后已有五位技能大师应邀到校传授“技能绝学”。

时代呼唤技术工人,呼唤技能人才;时代呼唤大国工匠,呼唤工匠精神!当前,我市国家中小城市综合改革已全面推进,“改革、创新、突破”的号角已经吹响,一个集先进制造业基地、半岛陆港物流集散地、休闲旅游胜地、国家现代农业示范区于一体的青岛北部现代化区域性中心城市正在崛起。

市高级技工学校建校多年,培养了数以万计的技术工人,将大量的人口资源转化为受过专业教育并拥有一技之长的“平度技工”,成为本市经济产业发展的人才中流砥柱。深入开展“大国工匠进校园”活动对于深化技能教育立德树人工作具有重要意义,使“平度技工”不断成长为支撑“平度制造”走向“优质制造”和“精品制造”的生力军。



技校标志